

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1919

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre pta. 4.00

España, trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia, literaria al Director, y la económica al Administrador.

La cuestión mejicana

Es muy digno de leerse el siguiente artículo de «El Debate»:

Se recordará que hace poco tiempo, con motivo de haberse dicho que el Consejo Supremo de Versalles se proponía conceder a los Estados Unidos una especie de protectorado sobre Constantinopla, vino al punto una nota oficiosa a hacernos saber que el Gobierno norteamericano no tenía el menor interés en asumir aquel protectorado; y que en lugar del mismo, prefería una autorización colectiva de los países representados en Versalles, para intervenir en Méjico como potencia mandataria de la Liga de las Naciones.

Agobiado como está el mundo, por cien gravísimos problemas, la insinuación pudo pasar sin levantar gran polvareda. Poco antes de la guerra, sin embargo, la perspectiva de una intervención yanqui en Méjico bastó para promover la Liga americana llamada «del A. B. C.» (Argentina, Brasil, Chile), en contra, naturalmente, de dicha intervención. Que ésta tendrá lugar más pronto o más tarde, parece ya indudable. Con ella tendrá digno y lógico remate la obra que empezó por el derrocamiento de Porfirio Díaz.

Méjico vivió durante un tercio de siglo sometido a la dictadura de aquel hombre excelso que colocó a su patria a la vanguardia de los países ibero-americanos; que robusteció el crédito nacional; fomentó las industrias y la agricultura y el comercio; fundó establecimientos docentes; construyó la casi totalidad de los ferrocarriles que allí existen; que consiguió, en una palabra, que su nación mereciese en el exterior un concepto comparable tan sólo al que han alcanzado una o dos de sus hermanas en toda la América del Centro y del Sur.

Es cierto que aquel patriota inmortal, hombre, al fin, no poseía la perfección absoluta; es verdad que cometió o permitió que se cometiesen ciertos abusos de poder y sofocó a menudo con extremada dureza cualquier intento de oposición a su dictadura. Pensar, acaso—, según pareció, no se equivocaba—, que el Gobierno de su país debía ejemplarse con mano de hierro; y la presión a veces dolorosa de aquella mano providencial, hizo olvidar un día los beneficios innumerables que a su vigor férreo eran debidos.

En nombre de la libertad y la dignidad del pueblo mejicano fué arrojado Porfirio Díaz del Poder. La invocación no podía ser más noble: el resultado... hace años que está a la vista. Y ese resultado lamentable no impedirá que todos los fanáticos y los ilusos, para quienes una frase sonora y una utopía política importan más que la prosperidad real de un pueblo, sigan creyendo que merecieron la gratitud del pueblo mejicano los que quisieron «libertarle del ominoso yugo del dictador».

A la hora en que Rusia, «redimida» también del ominoso yugo de los zares, se agita en las más horribles convulsiones sociales que ha conocido la Humanidad; y mientras Portugal y Hungría y Polonia y tantas otras naciones diversamente «libertadas» de sus respectivos yugos ominosos saborean los frutos amargos de su «liberación», hallamos en Méjico la mejor respuesta para quienes argumentan sobre el tiempo futuro y piden un plazo para mostrar patentes los beneficios de la redención revolucionaria.

Hace ya muchos años, desde que en nombre de la libertad fué derrocado Porfirio Díaz, la desdichada nación mejicana está ofreciéndonos el ejemplo palpable de lo que puede esperar un pueblo cuando se deja arrastrar por los que—ya sean viles embaucadores, ya sean generosos ilusos con el cerebro atiborrado de ideas puras—conducen al país a su ruina, con procedimientos y pretextos diferentes, pero con idéntico resultado.

Muy raro será el país, si alguno hay, donde el Poder constituido no cometa errores ni arbitrariedades, donde no existan motivos que legitimen luchas políticas enconadas, donde no haya justas razones para desear enmiendas y mejoras en los procedimientos gubernativos.

Pero hay pueblos cuya alma colectiva parece poseer un cierto instinto que rehuye el engaño de los mejoramientos ficticios; pueblos que no abandonan en ningún caso las ventajas ciertas adquiridas para correr en busca de ventajas dudosas. Y hay otros pueblos desdichados en cuyo oído nacional halla resonancias seductoras la palabrería insolente o sinceramente ilusionada de un redentorismo engañador; pueblos que sacrifican el bien presente a la promesa absolutamente ingarantizada de mayores bienes futuros y se arrojan de cabeza a ese abismo de calamidades que se llama REVOLUCION, en cuyo fondo vemos revolcarse el cuerpo desoyuntado y sangriento de la nación mejicana.

Es sabido, tan sabido, que huelga andar a caza de pruebas materiales, que todos los revolucionarios, agitadores y cabecillas que ensangrientan el suelo mejicano, hallan apoyo constante en ciertos elementos de los Estados Unidos; como es sabido que Madero, el que «libertó» a Méjico de Porfirio Díaz, era un amigo entrañable de Wilson. Respecto a esto último conviene, por respeto a la investidura presidencial de Wilson, evitar comentarios y deducciones que suplirán la perspicacia del lector.

En los Estados Unidos ha habido constantemente quienes fomentasen por todos los medios las razones en que se funda la necesidad de intervenir en Méjico; ni más ni menos que en 1908 se ayudó a los insurrectos cubanos, para prolongar la guerra y hallar pretexto de intervenir y arrebatarnos las Antillas. Esta lancha americana, cuya bandera ha sido llamada poco ha en Tampico, parece pequeña para servir de «Maine». Pero esta u otra, no faltará ocasión para declarar la intervención ineludible.

«Huele a pólvora», nos dice el corresponsal del «A B C» en Nueva York. Y añade que «no es aventurado predecir que alguna enérgica acción ha de adoptar el Gobierno de los Estados Unidos; lo que a nadie puede extrañar, ya que con bastante menos motivo los Estados Unidos intervienen en Rusia, en China, en Bohemia, en Polonia, en Eslovenia, en Lituania, en Rutenia, en Servia, en Bulgaria, en Rumania y no recordamos si en algún otro lugar de nuestro planeta». Adviértase que quien así escribe es un amigo sincero de los yanquis. Su artículo, en el «A B C» del día 22, es un elocuente alegato en pro de la intervención, no tanto como expresión del propio parecer, justo es decirlo, como a título de información periodística.

Para mostrar cómo se está fraguando el sofisma monstruoso, basté copiar unas líneas del primer párrafo y otras del último de la crónica en cuestión.

«El Gobierno de los Estados Unidos se apresuró a exigir explicaciones (por el ultraje a la bandera norteamericana) y el presidente Carranza se apresuró a darlas y a ofrecer el castigo de los culpables... que como puede suponerse, no ha de ser fácil castigar...» Y al final: «Los ultrajes a los Estados Unidos (por parte de ciertos bandidos que no son de Méjico) exigen reparación ineludible...; si esa reparación no se efectúa, la evasiva podrá provocar la guerra.» ¿Está claro? La guerra, por razones que el presidente Carranza ni el pueblo mejicano pueden responder de evitar.

Y termina el corresponsal informándonos de las preguntas que se hacen los norteamericanos, frente a la inminencia de la intervención:

«Sería conveniente y oportuna la guerra con Méjico, sólo con pensar que ahora se dispone de un formidable

ejército acabado de entrenar y con extraordinaria provisión de recursos? ¿No le enajenaría a los Estados Unidos toda la simpatía de la América española la guerra con Méjico? ¿Sería buena política panamericana la que sostuviese esta guerra?»

En cuanto a preguntarse si tal guerra sería justa, si hay o no motivos honrosos para ir a ella... eso era bueno para los antiguos tiempos en que aún se guerreaba con careta y convenía justificar para los palpanatas la guerra contra Alemania. Ahora que en Versalles ya nos hemos conocido todos, ¿para qué fingir?...
¡Dios salve a Méjico!

MIGUEL RIVERA

De política

Madrid, 26.

Al visitar esta madrugada al ministro de la Gobernación los periodistas le preguntaron si en el Consejo celebrado por la mañana se había acordado el levantamiento de la suspensión de las garantías y del estado de guerra.

Sobre esto contestó el Sr. Burgos—nada se acordó, pues a pesar del deseo del gobierno de ir a este levantamiento espera para hacerlo el informe de las autoridades, informe que aun no ha llegado y no sé lo que se habrá acordado en la junta de autoridades sobre la situación actual de Barcelona.

Hoy, cuando llegue el gobernador, Sr. Amado, sabremos todo lo que ocurre allí y lo que convenga hacer se hará.

Siguen, añadió el Sr. Burgos, los conflictos y los incendios, y se plantean y solucionan las huelgas en varios puntos.

El gobierno sigue sin saber si puede salir el correo de Canarias, a causa de la huelga de los marinos. Respecto a esta huelga, dijo que el gobierno es optimista, puesto que es una huelga pacífica, y es probable que dentro breve plazo tenga una solución satisfactoria.

El indulto general ha sido aprobado; habiendo llevado los ministros de Guerra y Marina todos los datos de sus respectivos departamentos; pero como el gobierno desea que comprenda el mayor número de personas; se han redactado varios decretos que en breve irán apareciendo en la «Gaceta».

Cuando sean reunidos todos los datos por el ministro de Gracia y Justicia se publicará el Real decreto general, que creo será pronto, tal vez dentro de la presente semana.

AMPLIACION SOBRE EL CONSEJO DE MINISTROS

La ampliación de la referencia oficiosa del Consejo de ministros facilitada por el ministro de la Gobernación refleja con exactitud lo ocurrido en la reunión ministerial.

Los ministros, aparte del interés con que se han ocupado de la concepción del indulto general, han dedicado atención preferente a los problemas sociales planteados y muy especialmente sobre la huelga del personal de la marina mercante y sobre la situación creada en Barcelona y otras poblaciones por la declaración del «lock-out».

En relación con el problema social han examinado la cuestión del orden público y considerando que la situación actual no es la más favorable por el momento para tratar del restablecimiento de la normalidad constitucional, se ha aplazado hasta más adelante el ocuparse el gobierno del levantamiento de las garantías constitucionales, si bien persistiendo en el propósito de llevar a la práctica esta medida tan pronto como las circunstancias se hayan modificado.

Se ocupó también el Consejo, de una propuesta que en un principio tenía formulada el ministro de Abas-

partamento, que por razón de las circunstancias se pueden modificar.

Los problemas no son ahora los mismos que durante la guerra; antes procedía la adopción de medidas para conjurar el conflicto de carácter transitorio, mientras que ahora existen problemas de naturaleza más permanente y hacen determinar orientaciones de gobierno.

Precisan, además, elementos necesarios de información y otros que están en relación y dependencia con otros ministerios, y conviene unir todos esos elementos bajo un departamento en todo cuanto directamente le afecta.

Sobre estos extremos no ha recaído ningún acuerdo.

El gobierno se puso al habla con el jefe del partido conservador y cambiaron impresiones sobre la política general.

Los obreros católicos

El comité de la Federación Nacional de Sindicatos católicos obreros ha protestado ante el ministro de Fomento contra el hecho de que a sus compañeros vocales de la junta del problema hullero no se les permitía asistir a las sesiones después de haber venido a Madrid.

Ante este procedimiento inculcable—dice la instancia por ellos presentada—se nos ocurre preguntar si estas asociaciones de obreros que se extienden por toda España y aprobadas por la autoridad, a la que siempre se han sometido, han de servir de mofa al fantasma revolucionario que parece dirigir en la sombra los designios de esta pobre nación, con asentimiento de gobiernos que se acercan a los que gritan sin edificar, y desprecian a los que laboran por la felicidad de la gran familia obrera y por la paz de la sociedad.

La expulsión de nuestro compañero ofende nuestros sentimientos obreros, suponiendo además un agravio para todos los católicos españoles, ricos y pobres, ya que la Constitución del Estado, que es la católica, se ve pisada por quienes representando a otros obreros no aceptan la colaboración de católicos trabajadores, y así se callan ante la presencia de los patronos, significando esto que nuestras asociaciones son atropelladas y quiere hacerse desaparecer por la fuerza, ya que la balanza de la justicia se inclina siempre del lado del socialismo, permaneciendo de brazos cruzados el gobierno, que parece que se olvida del deber que tiene de atender a todos los ciudadanos por igual.

También el Sindicato católico de ferroviarios de Valladolid ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ante ofensa hecha obreros mineros católicos, protestamos en nombre 12.000 obreros católicos ferroviarios, mineros y Casa Social Católica Valladolid, suspirando venida bolchevismo; preferible gobiernos mediatizados por sindicalistas.—Presidente, Pérez.»

El ministro de Fomento ha contestado en los siguientes términos:

«Publicado en la «Gaceta» del día 14 Real decreto con expresión personal y representaciones que deben componer la comisión para estudiar problema hullero, ni directa ni indirectamente este ministerio ha hecho indicación a ninguno de sus vocales para que dejen de asistir a las sesiones. Según estoy de que conozco estado deplorará usted las expresiones de su injustificado telegrama.»

El gran problema

Bajo este epígrafe dice entre otras cosas «La Jornada»:

«Y no tienen oídos ni conciencia los mercaderes que, violando todas las leyes morales y jurídicas y burlándose del Poder público, un día y otro día van premeditando, con la nueva subida de los precios, el paulatino despojo del pobre patrimonio de las

clases media y popular españolas. Esos mercaderes delincuentes, que saben escapar a la sanción del Código penal; esos mercachifles, que tienen derecho a las penas más rigurosas, han cometido, aparte los delitos de orden social, el gravísimo de alteración del orden social. Son los pequeños judíos los que han creado en primer término el descontento y el desequilibrio y los que han planteado al Poder los graves problemas presentes.

No es posible resolver estos problemas con el aumento de salarios, jornales y sueldos, porque a cada subida el «trust» de los explotadores acuerda un alza en el precio de las subsistencias, y de esta suerte disminuyendo constantemente el valor adquisitivo de la moneda, el pavososo problema individual de la vida sigue sin resolver.»

NOTICIAS

locales y provinciales

BANDO DE LA ALCALDIA

D. Celestino Salvadó Grás, alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: Que esta Alcaldía ha tenido a bien recordar el estricto cumplimiento de las prevenciones siguientes:

1.º Todo carruaje, tartana, bicicleta, motociclo y automóvil deberá llevar al anochecer un farol encendido colocado en su parte delantera a su paso por las calles y demás vías de este término municipal incluyendo las carreteras.

Los vehículos movidos por medio de motor mecánico y las bicicletas deberán ir provistos de bocina u otro aparato sonoro que no moleste al vecindario, que advierta su llegada a los transeúntes y pueda ser oído a una distancia mínima de 50 metros.

2.º No se permitirá que los velocípedos marchen en grupos que puedan interrumpir el tránsito público y atropellar a los transeúntes.

Tampoco se permitirá que en los paseos y vías estrechas marchen apareados.

En caso de aglomeración de personas, los ciclistas deberán echar pie a tierra conduciendo sus máquinas a mano, y los automóviles pararán su marcha.

3.º Tanto por las vías de la población como por los puntos en donde hubiere concurrencia, deberán llevar siempre una marcha pausada que reducirá a la de un caballo al paso al atravesar boca calles o doblar las esquinas.

Al ciclista que en su marcha irregular demostrara no saber montar ni guiar la máquina, se le obligará a apearse y seguir con ella a mano.

4.º Se prohíbe el paso en las vías públicas de motociclos que en su marcha produzcan ruidos que puedan molestar a los transeúntes o al sosiego del vecindario.

5.º Los automóviles que procedan de fuera de Tarragona, deberán llevar inscripción claramente legible que indique su número y el nombre de la población en que estuvieren matriculados, debiendo guardar todos una velocidad moderada que no excederá de la de un caballo al trote.

En su paso por puntos frecuentados por transeúntes y caminos a cuya orilla existan construcciones habitadas, marcharán moderadamente y dando el debido aviso con la bocina o aparato de que deben ir provistos, cuyo sonido deberá ser perceptible a una distancia de 100 metros, prohibiendo llevar el escape de gases libre.

6.º En toda vía o camino por donde marche un automóvil, cuando haya de doblar alguna esquina, recodo o curva, así como cuando haya de atravesar boca calles, salidas de otros caminos o en bajadas pronunciadas, deberá moderar su velocidad y dar las oportunas señales.

7.º Todo conductor de vehículos queda obligado a parar cuando a ello

lo requieran los agentes de la autoridad.

La infracción de cualquiera de las precedentes prevenciones será castigada con una multa de 5 a 50 pesetas con la que desde ahora quedan conminados.

Tarragona, 25 de agosto de 1919.
—Celestino Salvadó.

El conflicto surgido entre los comerciantes al por mayor, de esta ciudad, y sus obreros, continúa en el mismo estado, con grave daño de unos y otros y de la población en general, que es la que sufrirá perjuicios irremediables sino se llega pronto a una solución honrosa y equitativa.

Por de pronto ha cesado el tráfico en el puerto, que en los últimos tiempos era activísimo.

Los exportadores no pueden servir los pedidos que se les hacen del extranjero; varias casas de Reus, Villafranca y otras poblaciones, que enviaban a este puerto sus géneros para ser embarcados, los mandan a Barcelona; tampoco se cumplen los contratos estipulados con anterioridad al conflicto con los clientes extranjeros, y sabemos que algunos cargamentos que estaban consignados a Tarragona irán a Barcelona para ser desembarcados allí.

¿Qué salen ganando patronos y obreros con este estado de cosas? ¿No es lamentable que por una intransigencia insensata se contribuya a perder el crédito y los beneficios que las circunstancias nos habían deparado?

Si lo que se quiere es matar el comercio felizmente floreciente de unos años a esta parte y volver a las pasadas épocas en que crecía la hierba en el puerto, no hay duda de que con los actuales procedimientos se llegará a tan triste resultado. Pero lo que ante todo desean el bien y la prosperidad de Tarragona, tienen el deber de apurar todos los medios lícitos para evitar la desgracia que se cierne sobre nuestra ciudad.

Allí fin y al cabo no se discute ningún interés esencial para los obreros, que felizmente obtienen jornales remuneradores, y que de ninguna manera deben querer humillar, con intromisiones que hieren la dignidad, a los comerciantes.

Al hablar así sólo nos guía el bien general, y celebraríamos que con firmeza de miras se revisara lo ocurrido antes de ahora, para corregir todo aquello que puede ser causa de desavenencias y disgustos fácilmente evitables.

No debe consentirse que perdure por más tiempo la actual absurda tirantez.

Los hombres de prestigio y autoridad cerca de los obreros, entendemos que por patriotismo y humanidad deben ponerse en movimiento y no ceder hasta que el conflicto que lamentamos tenga feliz solución.

Esta noche de diez a once y media, amenizará el paseo de la Rambla de San Juan una música militar.

En la Catedral habrá hoy oficio solemne por razón de ser la fiesta de San Agustín, cuya regla fue la primitivamente observada por el cuerpo de capitulares.

Ha regresado ya a esta ciudad, habiéndose hecho cargo del Gobierno de la diócesis el Vicario Capitular Dr. D. Cayetano Sentís.

La Junta local de Reformas Sociales terminó la sesión que tuvo anteayer a las doce de la noche.

En vista de que no llegaron a un acuerdo patronos y oficiales panaderos, referente a si el trabajo tiene que empezar a las dos de la madrugada, como pretenden los dueños, o a las cinco de la mañana, como reclaman los obreros, la citada entidad puso a votación el asunto, habiendo dado la mayoría el triunfo a los segundos. Los patronos, si lo desean, acudir contra este acuerdo ante la Junta provincial, y en último caso, ante el Instituto de Reformas Sociales.

También se acordó en la reunión expresada, autorizar a las pastelerías para que puedan expendir los productos peculiares de su industria con exclusión de toda otra, hasta las diez de la noche, con el bien entendido de que dos horas antes quedarán libres los dependientes.

La administración es la salvación. Antes de comprar visite V. la «Casa Malé» y se convencerá que no hay otra más perfeccionada y económica.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

- D. Fernando Monrostró, 44.157,68
- D. Gabriel Ferraté, 24.466,94
- D. Román Perpiñá, 23.004,93
- D. C. Folletete, 21.621,98
- D. Enrique Ventosa, 20.032,16
- D. Carlos Miravet, 17.262,00
- D. Salvador Ricart, 11.633,55
- Sres. Mayner, Pla y C.ª, 10.386,70
- Exportadora Agrícola, 9.146,54
- Sres. Olariana y Boqué, 6.140,15
- D. Juan Ormosa N., 5.085,06
- D. Juan Guinovart, 3.574,75
- D. Evaristo Fábregas, 1.476,00
- D. Salvador Ricart, 1.313,20
- Sdad. Anónima Villar, 779,85
- D. Francisco Miró, 386,74
- Sres. Requena e hijos, 320,60

Por haber obtenido por el cargo de diputados provinciales, han presentado la dimisión el alcalde de Godall Sr. Tomás y el concejal del Ayuntamiento de Tortosa Sr. Murall.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagar los cupones de Amortizable y demás empresas de vencimiento actual.

Por la Dirección general del ramo se ha dispuesto la devolución de la fianza de 9.200 pesetas al contratista de las obras de la variante de la carretera de Castellón a Tarragona.

CASA RUIZ

Trajes dril para niños a 5-25 pesetas Mayor, 9.—TARRAGONA

Se encuentra enfermo de alguna gravedad habiéndole administrado los últimos sacramentos, la respetable madre de nuestro particular amigo D. Pablo Aymat.

Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Los funerales por el difunto ministro Sr. Marqués de Mochales no se celebrarán hoy en la Catedral, según ayer se dijo por error de pluma, sino mañana, o sea viernes.

—Géneros propios para esta temporada, trajes baño, albaruzos, toallas turcas y gran surtido en gorras para baño para señora y caballero es la única «Casa Malé».

Con numerosísima concurrencia celebró el domingo último, por la noche, en Tivisa y en su teatro Pittarra, un anunciado mitin de propaganda de la Unión de Viticultores de Cataluña, siendo dicho acto presidido por el alcalde de dicha villa D. José M.ª Rojas, acompañado del primer teniente de Alcalde D. Enrique Cedó, del fiscal municipal don Rafael Brull y del delegado y subdelegado de la U. V. C. D. Juan Ferrero, don Ricardo Brú y don Salvador Bladé, respectivamente.

En Tortosa han empezado con gran brillantez las fiestas en honor del Ilmo. Sr. Obispo con motivo de las bodas de plata de su promoción al episcopado.

Dicen de Castellón de la Plana que salió de aquella ciudad una comisión del clero para complimentar a S. I., habiéndose cantado en la arciprestal un solemne «Te Deum».

El Dr. Rocamora mandó 500 pesetas para los pobres de Castellón. A Tortosa llegó el Arzobispo de Granada, Dr. Messeguer, con objeto de asistir a las fiestas.

La nueva banda municipal y la capilla de la Catedral, han cantado la gran misa de pontifical que celebró el Arzobispo de Granada.

Predicó el padre dominico Lorenzo García Samperé.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24. Negociamos el cupón de la Deuda Amortizable 5% emisiones 1915 y 1917; Obligaciones del Tesoro 4% vencimiento 15 agosto, y todos los de las demás empresas y sociedades de vencimiento del propio mes.

Compra-venta al contado de valores del Estado e industriales.

Compra-venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.

Cumplimentaciones de órdenes en las Bolsas de España y extranjero.

Descuento de letras y giros.

Anteayer marchó a Madrid, en el expreso, el gobernador civil de Barcelona D. Julio Amado.

Se encuentra en Horta una comisión nombrada por la Junta directiva de secretarios municipales para indagar los hechos acaecidos en aquella población, de los que fué víctima el secretario de aquel Ayuntamiento, D. José Terrats.

El médico D. Antonio Ebadá se ha trasladado a la calle de San Agustín, 11, 2.º

Toca a su término la recolección de la cosecha de almendra en nuestra comarca, que ha sido muy reducida, especialmente la clase «Esperanza». En cuanto a la avellana, ha empezado la recolección en pequeña escala en los pueblos de la baja comarca, presumiéndose ser también muy reducida. No así en la parte de Selva del Campo, donde será buena.

Ha llegado a Reus el vicepresidente de Sanidad y Senador del Reino, doctor don Angel Pulido.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres».

Con manifiesta actividad van siendo retiradas de las bodegas de los cosecheros las partidas de vino que ha ido últimamente adquiriendo el comercio.

Como la necesidad de hacer sitio para colocar la cosecha apremia, no se dan reposo los transportistas para que queden atendidos los anhelos de los cosecheros en cuanto a tener libre su vasija antes de dar principio a la recolección.

En algunos pueblos el movimiento a que da lugar el transporte de vino es extraordinario, y todavía sería mayor si se contase con suficientes vasijas, carros y demás elementos del acarreo, a todas luces insuficientes.

Muchas estaciones de ferrocarril hallanse completamente abarrotadas de bocoyes, sin que la actividad en los envíos baste a descongestionar sus andenes de carga.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar, 27, 1.º

En la Mancha, a consecuencia de la filoxera, se están desecando muchas viñas. Durante el pasado invierno sólo en el término municipal de Valdepeñas se arrancaron más de tres millones de cepas, y existe el temor de que habrán de arrancarse muchas más durante los meses fríos del próximo año.

De continuar la marcha de la invasión, dentro de poco habrá desaparecido por completo aquel extenso viñedo.

LECHE DE VACA DEL MAS LA PINEDA

A domicilio en botellas precintadas. R. de San Juan, 38.—Teléfono 391.

Según referencias oficiales de Barcelona no han sufrido variación sensible los conflictos del ramo de construcción y de la industria textil.

La gerencia de la Compañía General de Coches y Automóviles de Barcelona ha rectificado la noticia de que dicha empresa declaraba el «lock-out» a sus obreros.

MUGIOA Médico-Dentista Consulta de 10 a 5.—Nao, 13, 3.º

El señor Obispo de Barcelona, procedente de Santa Agueda (Guipúzcoa), pasó el lunes en Burgos y anteayer llegó a Avila, donde saludó al nuevo prelado Dr. Pla y Deniel.

El día 28 se dirigirá a Jativa y Agullent (Valencia), permaneciendo unos días al lado de su familia y regresando a Barcelona a mediados de septiembre.

Casa «Coca» HULES para gaita perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de caña. — Conde de Rius, 7

Anteayer se reunieron en Barcelona, convocados por el Capitán general, esta autoridad, el Gobernador civil y el presidente de la Audiencia interino, habiendo tomado un importante acuerdo que someten al Gobierno, ratificando el que se propuso en 12 del mes actual.

Las casas amadoras de los buques «Velarde» y «Gobernador» han aceptado las bases presentadas por los capitanes, pilotos y maquinistas.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 27. Gobierno de la provincia.—Minas.—Anuncio cancelando los expedientes de registro de las minas que se relacionan.

Tesorería de Hacienda de la provincia.—Anuncia que por la Sociedad «Recaudación de Tributos, S. A.» se ha nombrado Agente Auxiliar de la zona de Montblanch a D. Salvador Pallau Farriol.

Mancomunidad de Cataluña.—Consejo permanente.—Arbitrio sobre circulación de motocicletas, sidecars, ciclodecars, vorturetes, automóviles, omnibus y camiones por carreteras provinciales y caminos vecinales a cargo de la Mancomunidad de Cataluña. Audiencia Territorial de Barcelona.—Hace público que dentro de los últimos diez días del mes de octubre próximo venidero han de celebrarse exámenes generales de aspirantes al cargo de Procurador de los Tribunales.

El Agente ejecutivo auxiliar de la Recaudación de Contribuciones de la zona de Falset publica edictos de apremio.

Alcaldías.—La de Pinell de Bray anuncia se halla expuesto el proyecto de presupuesto extraordinario para 1919-20; la de La Nou de Gayá publica relación de los señores que han resultado elegidos para formar parte de la Junta municipal.

Providencias judiciales. Requisitorias contra varios individuos.

B. O. extraordinario del día 25.

Junta provincial del Censo electoral de Tarragona.—Publica el acta de la sesión celebrada por la misma en los días 15 y siguientes del mes actual referente a la rectificación de las listas electorales que han sido objeto de reclamaciones referentes a los pueblos de Alcover, Aldover, Amposta, Bañeras, Bellvey, Benifallet, Bisbal del Panadés, Botarell, Cenja, Colldeljou, Castellvell, Constantí, Corbera, Cornudella, Dosaigües, Flix, Fatarella, Gandesa, Horta de San Juan, Lloá, Marsá, Masllorens, Montblanch, Miravet, Perelló, Plá de Cabra, Reus, Riudecañes, Riudoms, Roquetes, San Jaime dels Domenys, Secuita, Solivella, Tarragona, Ulldecona, Vallclara, Vallís, Vimbodí, Alcanar, Alfornja, Almoñer, Alió, Ametlla de Mar, Arboñ, Arbós, Arnes, Batea, Bellmunt, Benisanet, Bot, Bráfim, Cabacés, Cambrils, Canonja, Capafons, Caseras, Espluga de Francolí, Catllar, Creixell, Falset, Galera, Ginestar, Godall, Llorach, Margalef, Mas de Barberans, Masdenverge, Masroig, Montbrío de la Marca, Mora de Ebro, Mora la Nueva, La Morera, La Nou, Nulles, Pallaresos, Perafort, Pobla de Masalua, Pobla de Montornés, Poboleta, Porrera, Prades, Prat de Compe, Riudecols, Pradip, Rocafort de Queralt, Roda de Bará, Rojals, Rourell, San Carlos, Santa Bárbara, Santa Oliva, Selva del Campo, Tivenys, Tivisa, Torredembarra, Tortosa, Vandellós, Vendrell, Vespella, Villarrodona, Viñols, Vilabella baja y Vilalba de los Arcos.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Mariana Rebull Escarcellé, María del Carmen Ramos Llúrens.

FALLECIDOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas: Vapor sueco «Scandinavia» de 707 toneladas, procedente de Gefle con 20.739 piezas de madera de pino y 10.872 kilos de hierro, consignado a los Sres. Boada Hermanos y C.ª

Salidas: Ninguna.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL MA.—Ss. Agustín ob, Julián y Pelayo mrs., Moisés m.

SANTOS DE MAÑANA La Degollación de San Juan Bautista. Ss. Niceas, Pablo y Andrés mrs.

RESOLUCION DE LA ORATORIA

Intención general para agosto (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Los Patronatos

Oración cotidiana para este mes
«Oh Jesús miel por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas del presente y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón»

Os las ofrezco, en particular para que los Patronatos de obreros tengan mucha y próspera vida.

Resolución apostólica

Favorecer con todo empeño a los Patronatos de obreros.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de Misericordia, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Este era un Rey...

...un Rey patriarcal de un país pequeño; tan pequeño, que su extensión resultaba inferior a la de una sola de las provincias de España, tan pequeño, que el número de sus súbditos, rudos pastores y miseros labriegos, apenas si excedía de doscientos mill.

Como en las consejas infantiles, el Rey se casó, tuvo muchos hijos y fué feliz. Nada menos que feliz.

En la plaza mayor de la capital del reino sentábase en un banco, conversaba familiarmente con la gente del pueblo, se interesaba por las compras y ventas y agasajaba a los rapachuelos que en torno de su bondadoso Monarca agrupábanse formando un collar de inocencias y de alegrías, cerrado por el broche de una ancianidad afable.

El Monarca, alma de égloga, sintióse poeta lírico y rimó lindas trovas, algunas muy inspiradas y muy bellas —como las que se titulaban «El Lago de Escutari»—, y que son adorno de antologías, al lado de las endechas del Soberano de Suecia.

Y después de lírico, quiso ser y fué dramaturgo, y forjó un drama romántico y fantástico, emulando las glorias alcanzadas por «Carmén Sylva», ex-reina de Rumania.

El Rey patriarcal envejecía siendo feliz, siempre feliz. Las bendiciones de sus súbditos le acompañaban.

Pero, un día funesto, la guerra brotó en el mundo, como hoguera devastadora, y el país pequeño gobernado por el Monarca patriarcal recibió salpicaduras de sangre y encontróse mezclado en los horrores de la lucha.

Y luego, cuando la aurora de la paz iluminó la tierra; cuando parecía llegado el instante de reanudar la interrumpida égloga, el reino se halló sin Rey, y el Rey sin corona.

A los 78 años de edad y 49 de reinado, el que fué Soberano de Montenegro, y hoy es el desterrado Nicolás Petrowitch, se inclina ante las grandes naciones y demanda auxilio, auxilio que le permita vivir con decoro en el triste caso de su existencia.

Es pobre y ha dejado de ocupar el trono el Rey poeta, el Rey dramaturgo, el Rey humilde de un pueblo humilde.

Y sería consolador y hermoso poder cerrar la historia de este Monarca con la emoción y la sencillez de una frase que dijese:

«Y volvió a ser feliz».

NACIONALES

EN FAVOR DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS

A petición del ministro de Fomento será modificado un decreto de la Presidencia del año 1917 en el sentido de que se conceda a los Sindicatos agrícolas la facultad de establecer depósitos de productos sobre los que se podrán expedir o librar warrants.

La disposición contenida en la modificación introducida en el aludido decreto, será publicada muy en breve.

EL «LOCK OUT» EN ZARAGOZA

La Federación Patronal ha acordado publicar en la prensa un manifiesto explicando las causas que les han inducido a declarar el «lock-out».

Pagarán los patronos el día devengado, suponiéndose que se negarán a admitirlo los obreros.

Reina expectación esperando lo que pueda ocurrir.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Anteayer ocurrió en el campamento de Carabanchel un sensible accidente con motivo de practicar

las pruebas de un carro auto-móvil.
Al hacer la experiencia de subir el vehículo por una pronunciada pendiente, el carro volcó, quedando debajo el mecánico, llamado Juan Sánchez.
El desgraciado conductor fue extraído aun con vida y llevado en automóvil al hospital militar, donde falleció al poco rato.

EL PROBLEMA HULLERO

Dice "La Acción", refiriéndose a los trabajos que viene realizando la comisión hullera.
"Parece ser que la mayoría de los ingenieros de minas del Estado designados para formar parte de la comisión rechaza la propuesta de la exportación.
Comparan el consumo de 1913 con los datos que existen de la exportación del año actual y deducen un déficit de un millón de toneladas. De haber exceso de producción se haría una baja en el precio del carbón.
Pagándose como se paga el carbón caro y estando casi a oscuras algunas poblaciones y desatendidos no pocos servicios públicos por falta de combustible, no debe exportarse carbón, pues las 150.000 toneladas de carbón menudo casi todo puede colocarse en el mercado nacional. También opinan los vocales técnicos que puede incautarse de ellas el Estado, aunque esto último como solución extrema.
Si con el tiempo se intensifica la producción, España puede llegar a exportar carbón después de satisfacer cumplidamente sus necesidades."

EXTRANJERO

BOSQUES INCENDIADOS

Tolón, 26.—Todos los socorros resultan impotentes para contener los incendios que devastan los bosques de Bolgentien y Ramatuelle. El incendio que estalló en la península de Giens, tomó gran incremento y amenaza al fuerte y al semáforo.

ALEMANIA Y EL VATICANO

Roma, 26.—En los centros religiosos se dice que los rumores propalados respecto a la representación diplomática de los nuevos Estados surgidos como consecuencia de la guerra deben considerarse como prematuros.
Se asegura que continuará la representación de la Santa Sede en Baviera con Nunciatura en Munich. Con respecto a las relaciones entre el Vaticano y la Confederación alemana, podría suceder que la legación prusiana se encargara de representar a todo el Imperio, lo que daría lugar a la creación de una internunciatura en Berlín.

NOTICIAS DE RUSIA

París.—Según noticias de Rusia, llegadas por conducto de Helsingfors, la situación de la revolución rusa es desastrosa.
Siguen el cólera causando víctimas, sin que puedan hacerse las vacunaciones preventivas en cantidad suficiente para contener la epidemia.
Háblase de cerrar en el próximo invierno las salas de espectáculos por falta de carbón.
En Moscú, el racionamiento de pan es insuficiente.
Se ha ordenado a la Rusia sometida por los soviets, el alistamiento del ejército de los soldados nacidos en 1901.

Se confirma la orden de evacuar Cronstad por parte de la población civil.

LA CRUZ ROJA SUIZA, EN FAVOR DE LOS PRISIONEROS

Ginebra.—El Comité de la Cruz Roja ha dirigido una carta al Consejo Supremo, llamándole la atención respecto del asunto de los prisioneros, y pide que sean tomadas las medidas pertinentes, a fin de que, una vez esté el tratado completamente ratificado, pueda comenzar la repatriación de dichos prisioneros, antes de que llegue el invierno.

PROCLAMA DEL ARCHIDUQUE JOSE

Budapest.—El archiduque José ha publicado una proclama, declarando que daba por terminada su misión, para que puedan prepararse las elecciones sin traba de ninguna clase.
La proclama termina diciendo que nadie supondría que él pensara poner obstáculos a la obra de que los

antiguos enemigos se convirtan en amigos y provean de los medios necesarios al pueblo madgyar para su reconstitución.

LA ODISEA DEL «GOLIATH»

París, 22.—Según los últimos informes sobre la odisea del «Goliath» se sabe que los tripulantes de la aeronave recibieron de parte de los indígenas del territorio de Hoorla la acogida más hospitalaria.

La tripulación envió el día 16 un correo con relevos en dirección de San Luis. El regreso tuvo lugar el día 22, después de un recorrido de 340 kilómetros, lo que constituye un verdadero «record».

Desde San Luis la noticia fué transmitida a Dakar y luego a Casablanca, de donde se expidió el telegrama a la Agencia Havas que había de causar tan viva impresión en todo el mundo.

En la Dirección de Aeronáutica militar no se ha recibido ninguna otra noticia relativa al aterrizaje del «Goliath». Los primeros informes del aterrizaje fueron enviados por los aviadores por medio de varios rápidos corredores negros. Hasta dentro de pocos días no se tendrá una relación detallada de los aviadores.

EL «GOLIATH» SERA REPARADO

París, 26.—Estando el teniente Josoutrot absolutamente decidido a llegar a Dakar por la vía aérea, el constructor del «Goliath» ha tomado todas las medidas para que el día primero de septiembre salga para Dakar un equipo de especialistas que procederá a reparar el «Goliath» en el sitio donde se encuentra.

M. Clemenceau ha rogado al ministro de las Colonias que transmita a los tripulantes del «Goliath» la felicitación del gobierno.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 27

BOLSA DE MADRID

Interior contado	77.80
Idem fin mes	00.00
Idem fin próximo	00.00
Amortizable 5 por 100	96.50
Amortizable 4 por 100	00.00
Acciones Banco de España	520.00
Tabacaleras	316.00
Exterior	88.70
Francia	66.25
Libras	22.45
Banco Español del Rio Plata	325.00
Cédulas Hipotecarias	100.10

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona
27 agosto 1919.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS Contado

Interior emis. serie A 1908	77.85
» » » B	77.80
» » » C	77.80
» » » D	00.00
» » » E	77.25
» » » F	77.10
» » » G y H	77.00
diferentes series	00.00
Perpetua 4 ext (estap.) s. A	88.60
» » » s. B	88.50
» » » s. C	88.55
» » » s. D	88.50
» » » s. E	88.20
» » » s. F	88.35
» » » s. G y H	91.00
Amortizable s. A, 4 por 100	00.00
» » » B, 4 » » »	00.00
Amortizable s. A, 5 » » »	96.90
» » » s. B, 5 » » »	97.00
» » » s. C, 5 » » »	96.90
» » » s. D, 5 » » »	96.90
» » » s. E, 5 » » »	00.00
» » » s. F, 5 » » »	00.00

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 27.

El Sr. Amado en Madrid

Esta mañana llegó a Madrid el gobernador civil de Barcelona don Julio Amado.
El señor Amado se mostraba muy optimista acerca del aspecto general de Barcelona y los problemas de dicha capital, que a su juicio no están allí, sino en Madrid.

Negó rotundamente que hubiese enviado un emisario a la cárcel para entrevistarse con los sindicalistas presos.

Da Fomento

El señor Calderón ha facilitado a la prensa una larga nota en la que en resumen dice que es inexacto que él haya impedido la asistencia de representantes de los sindicatos católicos a las sesiones de la comisión que estudia el problema hullero.

Burgos Miazó

Por la tarde recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación y dijo:

Esta mañana sostuvo una larga conferencia con el señor Amado, quien me dió cuenta de muchas cosas, pero como trae un repertorio largo hemos quedado en reunirnos otra vez esta tarde.

Después de esta conferencia, el señor Amado ordenará los datos que trae y después nos reuniremos con el señor Sánchez de Toca, a quien ya visitó esta mañana.

En general D. Julio Amado no trae malas impresiones de Barcelona y cree que se puede hacer algo en la lucha existente entre patronos y obreros.

Yo le he dado cuenta de mis proyectos sociales que el señor Amado me ha dicho que sentarían muy bien en Barcelona.

El señor Amado permanecerá en Madrid dos o tres días hasta que podamos conferenciar reunidos él, el Sr. Sánchez de Toca y yo.

El señor Amado me ha traído informes de las autoridades de Barcelona sobre el levantamiento del estado de guerra y los examinaré con toda detención.

Después de la conferencia con los señores Sanchez de Toca y Amado se fijará el día en que se pueda proceder al levantamiento del estado de guerra.

Claro está que esto no será hasta que el señor Amado regrese a Barcelona porque es natural que sea él quien asuma el mando al salir éste de manos del capitán general.

En el resto de España el orden público no ofrece novedad. El único sitio donde hablan de huelgas es Huelva en lo que se refiere a las fundiciones de hierro.

De Mar uecos.—Los bombardeos

Noticias particulares de Ceuta dicen que el aeroplano Farman que fué enviado allí desde Madrid, ha vuelto a emprender vuelos sobre el Fondak, haciendo trabajos de investigación y bombardeando a los moros, que huyen aterrados y se esconden en cuevas que tenían construídas, algunas de las cuales fueron destrozadas por las bombas.

Ha regresado a Ceuta el general Fernández Silvestre después de haber hecho una visita a los campamentos avanzados.

Desde hace dos días la población de Ceuta está sin agua por haberse roto las tuberías.

DE PROVINCIAS

Explosión de una caldera

Gijón, 27.
A bordo del vapor pesquero «Covadonga» fueron traídos al puerto de Cangas los naufragos del vapor «A. 2», de la matrícula de aquel puerto.

Tres tripulantes están heridos. Manifestaron que estaban pescando cuando estalló la caldera, que fué despedida al aire y volvió a caer sobre el barco, que a su peso se hundió.

Los tripulantes se lanzaron al agua buscando la salvación, cuando vieron caer la caldera sobre sus cabezas.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos tres tripulantes.

EXTRANJERO

Los reyes de Bélgica

Los reyes de Bélgica, accediendo a la invitación del presidente Wilson, saldrán el día 22 del próximo septiembre para los Estados Unidos, en donde permanecerán un mes.

Es probable que el cardenal Mercier, que debe ir también a los Estados Unidos, embarque el día 15 del próximo septiembre para dicha nación.

Bélgica aprueba el tratado de paz

Bruselas, 27.
El Senado ha adoptado por unanimidad el tratado de paz y los convenios de Versalles concernientes a la ocupación militar del territorio rheno, igualmente que el proyecto relativo a los territorios cedidos a los belgas y especialmente el de Maresnet.

El comandante inglés de la flota del Danubio háse encargado del abastecimiento de Budapest. El almirante inglés Troubridge hace saber que los viveres serán llevados por la vía férrea hasta que las minas flotantes del Danubio hayan desaparecido completamente.

Viveres para Hungría

Budapest, 26.
El comandante inglés de la flota del Danubio háse encargado del abastecimiento de Budapest. El almirante inglés Troubridge hace saber que los viveres serán llevados por la vía férrea hasta que las minas flotantes del Danubio hayan desaparecido completamente.

IMP. DE J. PIJON, Méndez Núñez, 5.

SINDICATOS, VINICULTORES, COMERCIANTES

Grandes existencias de alcoholes rectificadas para elaborar mistelas, etc.

Condiciones inmejorables

Dirigirse a Francisco de P. Vila (Representante), Gobernador González, 20, 1.º—TARRAGONA.

PARA VENDER:

Casas situadas en esta ciudad, calles de GRANADA, GAY, CIBADERIA, ESCRIBANIAS VIEJAS—PLAZA DE LAS COLES y REAL—REBOLLEDO.

Finca rústica de unos 24 jornales con casa; mina y algibe, sito en Vilaseca.

Dará razón el propietario en la calle de San Francisco, 19, 1.º

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos aplicación del 606; Electroterapia en todas sus formas; Depilación eléctrica y Masaje vibratorio; Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados. Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo. Teléfono 231

mero de defunciones es de diez por día.

Los obispos alemanes

Basilea, 26.
Telegráfan de Fulda que los obispos alemanes reunidos en Asamblea federal, han redactado un documento protestando del trato inhumano y anticomunista dado a los prisioneros alemanes que los gobiernos de la Entente conservan en cautiverio. El mismo documento dice que continuarán luchando con todas sus fuerzas para conseguir la libertad de los prisioneros.

Francia y los Estados Unidos

Nueva York, 26.
La comisión jurídica del Senado ha entregado un informe favorable respecto del tratado entre Francia y los Estados Unidos.

Dícese que el tratado favorece a los Estados Unidos y desea que entre en vigor dentro de poco, pues Francia será un escudo de protección contra una amenaza alemana en el porvenir. El tratado será además favorable a las relaciones comerciales.

Los bolcheviques

París, 26.
Un radiograma de procedencia bolcheviquista transmite un comunicado de las operaciones efectuadas el 25, en el que dice que después de los bombardeos de la escuadra inglesa, el enemigo desembarcó y ocupó Odessa. En el frente SO. del sector de Vitomin ha sido de nuevo ocupada esta ciudad. Las tropas de Petliura han ocupado Sasdon, Belaia y Tserkow. El sector del Dniester, en la orilla derecha, ha sido ocupada Kamen. En la orilla izquierda, bajo la presión del enemigo, nuestras tropas han retrocedido hasta la línea Baritherca-Boris-cow.

Los búlgaros

París, 26.
La delegación búlgara ha hecho entrega de dos nuevas notas. En la primera protesta contra la presencia de los serbios en territorios que pertenecen a Bulgaria desde la proclamación de su independencia. En la segunda pide la entrega inmediata de los prisioneros búlgaros que se consideran libres después de la cesación de las hostilidades, conforme a lo convenido en el armisticio. Quedan 40.000 prisioneros por entregar de un total de 80.000.

El cólera

Londres, 26.
Comunican de Pekín con fecha 23 que la epidemia de cólera que se declaró primero en Shanghai se extiende actualmente por toda la China septentrional y causa viva inquietud a los extranjeros. Se registran 150 defunciones diarias. En Mukden y en Kharbin el número de muertos ha llegado a un millar. En Langfang, cerca de Pekín, mueren 150 personas, causando también la epidemia; muchas víctimas en los alrededores de la capital. En el mismo Pekín, según declaraciones de las autoridades, el nú-

JABON ZOTAL

CURA LAS HERPES, GRIETAS Y SABAÑONES

Venta en Farmacia Güell y droguerías de Sans, Sanromá, Roig y Cardona.
Antonio Buñesca, calle Unión, Ortopedia.
Para más detalles dirigirse a don Juan Lorenzo, Unión, 8.

Se desea joven

para hacer durante dos horas cada día correspondencia comercial francesa.
Informarán en la calle de San Francisco, 23, 3.º, 2.º

Máquina de escribir

HAMONDI nueva, teclado universal, último modelo. Se vende en 500 pesetas. Informarán en esta Redacción.

¡Limpieza es media vida!

Se lavan y arreglan mantones, mantillas, céfiros, velos de primera comunión y de luto, mantos y todo lo perteneciente a este artículo. También se lavan y estiran estores y toda clase de cortinajes.
Calle de Cuiraterías, 22, 1.º

Se reciben encargos en la calle de San Agustín, 15, 1.º, y en la Confitería «Iris de Paz», Apodaca, 13 y 15.—Tarragona.

ALERTA

Bodega de cosechero. Se venden vinos puros, precios módicos. Probadlo y os convenceréis. Calle de Augusto, n.º 11.

EL INSECTICIDA GALIMANY

no tiene rival en la destrucción de toda clase de insectos.
Usando el INSECTICIDA GALIMANY se tendrán siempre las habitaciones saneadas y desinfectadas.

El INSECTICIDA GALIMANY es puro de Pelitre (Pyrétre), y es inofensivo a las personas.

El INSECTICIDA GALIMANY es de producción de esta provincia y es el único que obtuvo medalla y diploma en las Exposiciones de Londres, París y Roma.

Se recomienda la calidad y la pureza únicamente del que se expende en la Ferretería de Bernabé Martí, Colmados Firmo Vives, Literas, Cañellas, Cardona, Grau, Cooperativa Cívico-Militar y Farmacia Valvé.

ACADEMIA VALENA

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA
UNIÓN, 30—TIENDA

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
EN
GÉNEROS DE PUNTO
VDA. DE GONZALO COMELLA
10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA
CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO,
El vapor de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Bilbao, el 4 de Santander, el 5 de Gijón, el 6 de Coruña para la Habana.
El vapor de Barcelona, el 6 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Cienfuegos, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra.
LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Para más informes dirigirse al de Olózaga, 12, bajos.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.
El vapor de Barcelona el día de Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

Espíritu de Melisa
Agua del Carmen
— de los —
CARMELITAS DESCALZOS
DE TARRAGONA
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

REVISTA PATROCINAL
Asociación Social Católica
Organó oficial de la Unión Apostólica de Escleristas Sociales
Dirección y Administración: R. del Progreso, 3, Madrid.
Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.
A los Patrocinadores que contribuyen al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.
A los que no envíen al siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no se trata de un suscriptor regular.

BIBLIOTECA GRATUITAS PARA TODOS
El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestra periódico, lo que antes se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.
El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:
«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
«De la vida y de la muerte», de Quevedo.
«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
«Visitando a mis muertos», de Jacinto Benito Lapeña.
«Oro en mármol», de Eladio Raparza.
«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
«Elogio», de Aurelio Bay.
«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.
Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

BOLETIN DE SUSCRIPCIONES
Cortese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a que las oficinas: Fuencarral, 138 Madrid.
Si se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50 precio de suscripción a los periódicos.

PARA CURAR RAPIDAMENTE
FIEBRE
PIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA
y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre
EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR
KYOSYL
MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE A BASE DE VEGETALES
AHORRA MUCHO DINERO Y LA PENSA DE LARGAS ENFERMEDADES
TODA FAMILIA DEBE TENER siempre UN FRASCO en casa
FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE
De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

SEDANTE DEBE
POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS
ES EL MEJOR
COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA
CAJA TAMAÑO "RECLAMO", —CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"
¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?
UNA GAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"
PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"
De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

TINTORERÍA MODERNA
— DE —
ANGEL ALCOVERRO
UNION, 33. — Taller: Casometro, 32. — TARRAGONA
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea
El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.
Para convencerse visítate este establecimiento.
Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.
Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.
Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.
Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.
Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.
GRAN REBAJA DE PRECIOS
NO CONFUNDIÉSE:
TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

OSTRAVIN
EL MEJOR RECONSTITUYENTE
POTEROSISIMO PARA CURAR
DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA
INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA
Una copita de OSTRVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas
De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana	a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2.ª	a 0'25 > > >
En la sección oficial	a 0'20 > > >
En 3.ª plana	a 0'15 > > >
En 4.ª	a 0'07 > > >

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones y se revisa el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana a precios convencionales.	
En tercera plana:	
Toda la plana.	100'00 ptas
1/2 de >	50'00 >
1/3 de >	37'50 >
1/4 de >	25'00 >
Esqueles a 3 columnas 19 por 8 cm.	15'00 >
Id a 2 id. 12 por 8 id.	10'00 >

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.
A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.

Cor-Pik
CALLICIDA MODELO
LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)
SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA
Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio
De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona